



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 120 (20762)

ПЯТНИЦА, 25 МАЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## Экономика: где выход из тупика?

На совместном заседании палат Верховного Совета СССР 24 мая был заслушан доклад правительства «Об экономическом положении страны и концепции перехода к регулируемой рыночной экономике», с которым выступил Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков. В заседании принял участие Президент СССР М. С. Горбачев.

(ТАСС).

## На Съезде народных депутатов РСФСР

23 мая состоялась встреча Президента СССР М. С. Горбачева с народными депутатами Российской Федерации.

В этот день депутаты приняли решение продолжить до перерыва на пятницу работу по рассмотрению о суверенитете РСФСР, новом союзе

договоре, механизме народолюбия в республике. Кроме проекта декларации о суверенитете РСФСР, внесенного Президиумом Верховного Совета РСФСР, внесены от групп депутатов для обсуждения альтернативные проекты декларации. Депутаты приняли постановление Съезда о помощи башкирскому на-

роду в связи со стихийным бедствием — наводнением, принесшим человеческие жертвы и нанесшим тяжелый материальный ущерб, и постановление по предложениям, заявлениям и жалобам граждан, поступившим в адрес Съезда.

Съезд продолжает работу.

(ТАСС).

В исполкоме краевого Совета

## РЕШЕНИЕ АКТУАЛЬНОЕ, НО...

На состоявшемся 23 мая заседании исполкома краевого Совета народных депутатов был рассмотрен вопрос об упрощении торговли в крае продовольственными и промышленными товарами.

Необходимость в его рассмотрении и принятии соответствующего решения возникла не случайно. Как отмечалось на заседании, в последнее время в городах и некоторых районах края резко возросла продажа населения продовольственных и некоторых видов промышленных товаров. Стали раскупаться даже те из них, запасы которых вполне до-

статочны в торговле и которые промышленность края может производить в полном объеме, обеспечивающем потребности населения количества. В отдельных населенных пунктах отмечаются факты массовых закупок товаров и вывоза их за пределы края. Это может привести (и уже приводит) к перебоям в торговле товарами достаточного ассортимен-

та и повсеместного спроса. В решении, принятом крайисполкомом, отмечается необходимость установить строгий контроль за наличием в магазинах всего ассортимента подлежащих продаже товаров по утвержденному минимуму, утверждению цены данного магазина, обеспечить надлежащую выкладку и показ их покупателям, а на предприятиях общественного питания — реализацию в течение всего рабочего дня ассортимента продукции в соответствии с утвержденным меню.

Исполком краевого Совета обязал исполкомы Горно-Алтайского областного, районных и городских Советов народных депутатов, управления торговли, общественного питания, правление крайпотребсоюза, управления и ведомства, имеющие торговую сеть, особое внимание обратить на распределение товаров по организациям и предприятиям, на своевременный их завоз в магазины и столовые с баз и складов, использовать центральный, районный и контрольный ритмичность поставок.

В решении подчеркивается необходимость повышать ответственность работников прилавка и должностных лиц, не принимающих действенных мер по наведению порядка в торговле, нарушающих нормы отпуска или продажи товаров со складов, баз, из подсобных помещений торговых предприятий, а также усиления всех видов контроля за доставкой и реализацией товаров массового спроса и продуктов питания. Утвержден перечень и предельные нормы отпуска в одни руки продовольственных и промышленных товаров.

Организованно проходит сессия в колхозе имени Кирова Славгородского района. Механизатор А. Шмидт при хорошем качестве ежедневно перевыполняет норму. Прямо к селкам доставляет семяна водитель загрузчика Я. Кузнецов.

НА СНИМКАХ: механизатор А. Шмидт; механизированная загрузка семяна. Фото В. Лапина.



Организованно проходит сессия в колхозе имени Кирова Славгородского района. Механизатор А. Шмидт при хорошем качестве ежедневно перевыполняет норму. Прямо к селкам доставляет семяна водитель загрузчика Я. Кузнецов.

С просьбой прокомментировать это решение наш корреспондент обратился к заместителю председателя крайисполкома А. Суринову.

— Александр Александрович, в решении есть пункт о том, чтобы в средствах массовой информации регулярно сообщалось о состоянии дел в торговле, об обеспечении населения товарами народного потребления.

— Считаю, что правдивая, достоверная информация об этом нужна всегда, а сегодня — особенно. Ведь смотрите, что получается, строю народным депутатам России заговорить с трибуны Съезда о трудном экономическом положении в республике, достаточно было опубликовать в центральной печати интервью с членами союзного пра-

вительства о необходимости коренных преобразований в экономике страны, в том числе и о неизбежности реформы ценообразования — как население восприняло это по-своему, чисто обывательски. Наступили, мол, трудные времена, пора запасаться всем, чем можно. А если прибавить к этому всевозможные слухи о скором — чуть ли не с июня — повышении цен — вот вам и реакция: впрок закупается все, вплоть до соли и спичек. А ведь с этими товарами мы никогда не бедствуем. Неограниченные запасы соли рядом, в Бурле — хоть самосвалами дорогу посыпай, то же и со спичками — успешай огню подожжешь.

— А как с другими товарами, продовольственными, например? — Скажу так. Ни по одному виду продуктов питания в этом году мы не будем обеспечены хуже, чем в прошлом. Наоборот, потребление их неуклонно растет. Даже тех товаров, которые реализуются по талонам. К примеру, сахара в прошлом году мы реализовали 80 тысяч тонн, тогда как годом раньше его продавалось на 20 тысяч тонн меньше.

— Значит, введение талонов на сахар не только не ограничит потребление...

— Наоборот, увеличит. Да это и понятно: есть талон — это необходимо отоварить. Вот по этой причине исполком сегодня и не принял решения о введении талонов на другие продукты питания и товары народного потребления, хотя такие предложения

были. Мы все же надеемся, что здравый смысл возобладает над слухами. Ну, скажите, зачем рачительному хозяину покупать сегодня излишки продуктов, если они будут и завтра, ведь они могут испортиться, а это и выброшенные на свалку деньги, и пустые полки в магазинах, и очереди...

— Назовите, пожалуйста, основные товары, на которые решением крайисполкома утверждены предельные нормы отпуска в одни руки.

— Их не так уж много, с перечнем их покупатели смогут ознакомиться в магазинах. К примеру, предельные нормы отпуска установлены на крупку, муку, макаронные изделия, некоторые виды тканей, швейных и трикотажных изделий, на отдельные

строительные и хозяйственные товары. Но хочу еще раз подчеркнуть — эти ограничения ни в коей мере не ограничивают покупательскую способность населения и его потребности в товарах и продуктах питания. Цель принятого решения — упорядочение торговли, усиление контроля, пресечение спекуляции и массового вывоза товаров за пределы края. Это также возможность организации ритмичной работы предприятий промышленности, транспорта и торговли. Конечно, товаров на прилавках магазинов это не прибавит, тут как мы все понимаем, дело гораздо сложнее — их нужно научиться производить, наполнить ими рынок. Будет так — и решение наше потеряет силу.

## РАЗГОВОР С ПРЕЗИДЕНТОМ

Как уже сообщалось, Президент СССР, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев встретился 21 мая в Кремле с членами арендных и кооперативных коллективов, работниками семейных и крестьянских хозяйств, специалистами и руководителями колхозов, совхозов, агропромышленных комбинатов, объединений и других формирований, представителями ряда промышленных предприятий.

На встрече выступил и представитель края. Приводим соответствующую часть стенограммы встречи.

Наверное, те, кто не отлучался от работы с прежнего места работы, В. В. Зинченко — ныне председатель сельскохозяйственного кооператива «Труд» Алейского района Алтайского края, — сегодня понимают, что ошибались. За прошлый год этот коллектив из трех человек на 120 гектарах земли, взятых по договору в аренду в двух совхозах, получил по 160 центнеров картофеля и по 16 центнеров гречихи. Для сравнения: район ввяз ответственности по 58 и 8 центнеров с гектара.

Валовое производство в кооперативе, поделили его руководитель, составило 127 тысяч рублей, выработано на одного человека, считаем, пока скромная — по 42 тысячи рублей.

М. С. Горбачев. Если бы эта «скромность» была по всей стране, у нас сейчас была бы другая проблема — куда все это девать?

В. В. Зинченко. Чистый доход составил 68 тысяч рублей. 30 процентов от него — на развитие производства, остальные разделили между собой, рассчитавшись полностью со всеми долгами. Мы брали краткосрочную ссуду в банке и в колхозе. Вся техника у нас арендованная, за нее также платим. А нас совсем не просто не продают. Собственность — только крупорушка.

М. С. Горбачев. А куда продукцию деваете?

В. В. Зинченко. Почти всю реализовали в районе. В счет плана продали картофеля и гречиху также сдала часть государству, часть пропустили через крупорушку и тоже реализовали через кооператоров. Теперь взяли еще 40 гектаров пашни, на которой уже посеяли подсолнечник на зерно. Думаем уже в этом году довести валовой доход до 180—200 тысяч рублей, не увеличивая коллектив. По нашему примеру сегодня в районе организованы еще четыре таких же кооператива. Площади они взяли от 30 до 400 гектаров.

Я, скажал кооператор, за разные формы хозяйствоза-

ния, но чтобы в них преобладали команда — административная система, а действовала гибкая экономика. То есть все формы хороши, но чтобы они были направлены на то, чтобы как можно больше производить продукции.

В районе многие готовы взять землю, но пока колеблются и вот по каким причинам. Люди спрашивают, Михаил Сергеевич, надолго ли такая политика, не раскулачат ли нас в очередной раз. К сожалению, принятые законы о земле и собственности не работают. Колхозы и совхозы не отдают землю добровольно. А у Советов, как предусмотрено в законе, ее нет.

М. С. Горбачев. Что же делать?

В. В. Зинченко. Передать Советам.

Вот сегодня землю мы вынуждены были в трех хозяйствах взять: в одном — 20, в другом — 40, в третьем — 100 гектаров.

М. С. Горбачев. Добровольно отдали?

В. В. Зинченко. Добровольно. Но если честно сказать, было так учитывать, что меня знают от механизатора и до любого руководителя, я договорился, словом, выпросил. Но если взять «простого смертного» механизатора, то его просто затрут, замнут, и все. В этом никакого секрета нет.

М. С. Горбачев. А кто же будет заирать?

В. В. Зинченко. Мешает неизжитая команда — административная система. Бюрократы мешают этому движению всякими путями. Например, хотели мы взять к себе в кооператив грамотного специалиста — животновода. Высокопоставленный чиновник, узнав об этом, вызвал меня на ковер и сказал: «Если ты переманишь этого специалиста, я сделаю все, чтобы твой кооператив перестал существовать». А властью у него, поверьте, достаточно.

Мешает работе и то, что принятые законы и постановления еще не доведены до

конца. Люди сегодня не идут в сельскохозяйственные кооперативы еще и потому, что большие проблемы с обеспечением техники, запчастями. По той причине, что все поставки для сельского хозяйства идут через агробизнес, пришлось и нам вступить в РАПО и отчислять определенный процент своей прибыли, чтобы, грубо говоря, «грязный бот» или, скажем, горючее получить в централизованном порядке.

М. С. Горбачев. А магазин, естественно, нет, где бы могли все это купить?

В. В. Зинченко. Сегодня нет. Все покупаем только таким путем. Через них. Но и в РАПО мы все равно остаемся пасынками. Когда делают фонды, удовлетворяют прежде всего колхозы, совхозы, то есть крупные предприятия. А таким, как наш кооператив, достается то, что сквозь пальцы провалилось.

М. С. Горбачев. А кто оказывает вам ремонтные услуги?

В. В. Зинченко. У меня заключен договор с РТП.

М. С. Горбачев. А как с нефтепродуктами?

В. В. Зинченко. Раз мы связаны с РАПО, то получаем из централизованных фондов горючее и технику...

М. С. Горбачев. А если бы не вступили в РАПО?

В. В. Зинченко. Тогда, наверное, пришлось бы доставать все по знакомству.

М. С. Горбачев. И так, если обобщить, что же на пути стоит? Что, например, в Центре не решено?

В. В. Зинченко. Прежде всего в Центре — недоработка законов. Вот, например, сказано в законе: «Землю — Советам...». А есть у Советов и нет, она сегодня только в колхозах — совхозах. А людям не хотят быть субарендаторами.

М. С. Горбачев. Значит, компетенция решения этих вопросов остается у руководителей хозяйств?

В. В. Зинченко. Только у руководителей.

М. С. Горбачев. И в основной массе они против?

В. В. Зинченко. Да, в принципе, против.

М. С. Горбачев. Они против в том случае, когда люди выходят из хозяйств? А если аренда внутри, дают возможность ей развиваться?

В. В. Зинченко. Таких внутрихозяйственных арендных коллективов у нас уже много. Тут вопросов нет. (По сообщению ТАСС).

## Обсуждаем проект Устава КПСС

### ИСТОРИЯ УЧИТ ВСЕХ

УСТАВ КПСС — закон для коммуниста. И все положения его не должны допускать разногласия, волевой трактовки. А проект, к сожалению, полон «лазеек». Так, к сожалению о выборности всех руководящих органов на альтернативной основе в равных статьях добавлены слова: «как правило», «преимущественно», «включать в бюджетные для голосования любое число кандидатур». Это предполагает возможность иметь одну кандидатуру.

Говорится о плюрализме мнений, но категорически отрицается всякая фракционность. Но не будет ли тогда мнение одного «гласом вопиющего в пустыне»? Чтобы так не было, нужна опора на единомышленников, а это уже можно назвать фракцией со всеми вытекающими последствиями. Как же противостоять большинству, которое, как показывает история, не всегда владеет абсолютной истиной? Принцип, высказанный Деклартом много веков назад «Подвергай все сомнению!», всегда помогал человечеству в его развитии. Правда не зависит от количества голосов. Зачастую все прогрессивное, новое зарождается в меньшинстве, а при непримиримости к фракционной борьбе внутри партии оно будет задушено в зародыше.

Конечно, единство в партии необходимо, но оно должно быть на стадии исполнения принятого большинством решения, а не при выработке его. И тогда фракционность будет гарантом всестороннего рассмотрения и учета всего разнообразия мнений в партии. Это должно быть четко записано в Уставе.

Идеи коммунизма бессмертны, и, по мысли В. И. Ленина, никто и никогда не сумеет опорочить и скомпрометировать их. Если этого не сделают сами коммунисты. Если из партии уйдут сотни тысяч примазавшихся, слу-

чайных людей, она станет авангардом народа. Чем масштабнее становится гласность, высвечивая темные пятна истории, тем чаще можно услышать защиту марксизма — ленинизма буржуазными советологами. Но они выступают в роли защитников от наших же доморожденных инспираторов. Появляются люди, протестующие против нахождения тела В. И. Ленина в Мавзоле, наличие памятников ему. Не далее как 22 апреля, в день 120-летия со дня рождения В. И. Ленина, на площади Советов в Барнауле я видел таких «протестую-

щих». На мой вопрос о причинах протеста один из них ответил, что, мол, им не нравится, что на площади стоит памятник. Это, на мой взгляд, результат не только развившейся в последние время вседозволенности, но и эпохи фарисейского единоумия в обществе. У русского историка В. Ключевского есть слова о том, что история учит даже тех, кто у нее не учится, проучивает их за невежество и пренебрежение. Так давайте учиться у истории, а не рубить сук, на котором сидим.

А. МОЛЧАНОВ, г. Барнаул.

Заметки журналиста

## НА ЧАШЕ ВЕСОВ — ЗДОРОВЬЕ РЕБЕНКА

ЦИФРАМИ теперь никого не напугаешь и не удивишь. Тем более, что до сих пор мы точно не знаем, сколько в стране онкологических больных детей. Заболевают примерно пятнадцать ребят из каждой ста тысяч — такая цифра звучала на Всесоюзной конференции детских хирургов и онкологов, проходившей весной в Барнауле. Ученые в выступлениях подчеркивали — она приближительная, как, впрочем, и другая, еще более печальная — более трех тысяч детей умирает ежегодно в стране от рака.

Детских онкологических отделений в республике всего два — в Москве и Кемерове. Огромные расстояния, очереди на места, да если еще учесть, что педиатры не способны быстро распознать болезнь (половина детей погибает из-за поздней диагностики) да плюс не столь редкие врачебные ошибки (ребенка начинают лечить от чего угодно), то получается, что теряем мы и тех ребят, которые могли бы жить к великой радости родителей и всех нас.

Это не мои замышления — об этом говорили медики на конференции. Высказывали они и разные точки зрения на вопрос — чьи это больше — детских хирургов или взрослых онкологов, сложилось впечатление, что за неимением хорошо налаженной специальной детской онкологической службы возникают подобные разговоры...

Алтай необходимо создавать свой детский онкологический центр, а если скромнее, то отделение. Каждая мать и отец, бабушка и дедушка подпрыгнул под этим — никто не застрахован от страшной беды. Поэтому надо действовать. У меня же есть и давний долг перед матерями, чьи дети больны лейкозом (одна из форм рака — заболевание крови). А особенно перед Людмилой Алексеевной Лагутиной, которая приходила в редакцию не только со своей бедой — общей. Говорила и о поздней диагностике, отсутствии необходимых препаратов, крови. Это и далеко не блестящие условия в отделении детской кра-

евой больницы, и равнодушное отношение педиатрических служб по месту жительства. Людмила Алексеевна предложила, если это возможно, опубликовать обращение матерей ко всем людям, способным каким-либо образом помочь, обидеть страдания и детей, и взрослых. «Если бы люди посмотрели, как на наших глазах бед кончается умирают дети» — эта ее фраза надолго врезалась в память...

«Надежда» — так называется программа Советского детского фонда, рассчитанная на помощь детям, больным онкологическими заболеваниями. Горе даже одной матери способно подлить людей на поддержку и сострадание — я наблюдала это. А если, по грубым подсчетам, каждый год в полторы сотни алтайских домов стучится покаяная беда?

А ВОТ ЭТУ ЦИФРУ я знаю точно: в 1989 году в крае медико-педагогическую комиссию прошло 24 тысячи мальчиков и девочек. Есть у нашего народного образования подразделения, через которое упоминается обычно несколько, через запятую. А между тем это не много ли мало — 6,5 тысячи ребят. Да еще примерно столько же сидят в обычных классах общеобразовательных школ — из-за дефицита мест во вспомогательных школах — интернатах для умственно — отсталых детей. И число не уменьшается, наоборот, растет. До 30 и свыше процентов в этих районах — и сельские, и городские, условия женского труда — и пыльная, и тяжелая работа, и не всегда здоровый воздух, и не всегда чистый воздух. Так что всем нам от проблем вспомогательных школ не уйти и не скрыться.

Таких детей надо лечить, обучать, помогать социально адаптироваться, давать положительное установление на дальнейшую жизнь. А трудящиеся они умеют, мне приходилось видеть подрастающих и различные изделия ребят барнаульской вспомогательной школы — интерната № 4 на одной краевой выставке, — профессионально ра-

ботают, если с ними занимаются понимающие, добрые преподаватели. Выпускники таких школ, ставшие взрослыми, обычно неприятельными: была бы работа, жилье, пища. Но и опять же почти все школы — интернаты нуждаются в помощи. Материальной, медицинской да и просто не хватает их воспитанникам внимания, человеческого тепла и общения.

ПЕРВАЯ реакция взрослого в экстремальной ситуации — спасти детей. Прекрасный инстинкт, данный природой женщине, — защитить свое дитя. Подойти к одиноко плачущему ребенку на улице — многим знакомо это мгновенное возникающее движение души. А разве сегодня мы не находимся в экстремальной ситуации — большое количество ребят, больных туберкулезом, детским церебральным параличом, слепотой с ослепительными наследственностью и приобретенными болезнями, «желтые», наконец дети? Кто-то обвинит — ступаю краски, но ведь даже простой разговор с любым участковым педиатром, который поделится своими наблюдениями за не ухудшающимся состоянием здоровья детей, — лишает покой надолго...

В одиночку медики многого не смогут. Не смогут быстро решить всех проблем и социальные работники, хотя в краевом Совете значительная группа — врачи. Бьет-ся в одиночку и молодой и краевое отделение Советского детского фонда, у которого есть хорошие идеи по прогамме «Здоровье ребенка». С этой целью — помочь реализовать, побыстрее идее — пройдет 23 мая, накануне Дня защиты детей, телемарафон, об этом «АП» уже сообщила своим читателям.

А мы в своих читателях верим: они всегда откликнулись на обращения журналистов принять участие в гуманных акциях.

Н. ХРАМЦОВА, член президиума краевого отделения СДФ, корр. «Алтайской правды».

В выпуске:

★ ПЛЕНУМ ПРЕДЛАГАЕТ ОБСУДИТЬ

★ КАКИМ БУДЕТ НАШ СТОЛ?

★ ЧИТАТЕЛИ О НАБОЛЕВШЕМ



# БАРНАУЛ

Сменная страница для жителей краевого центра

## АВТОРСКИЙ КОНЦЕРТ

В Барнаульском музыкальном училище состоялся авторский концерт Я. Глейзера. В программе прозвучала музыка, написанная для оркестра русских народных инструментов, авторские переложения для ансамбля скрипачей, вокальные произведения.

Я. Глейзер учился композиции в Алма-Атинской консерватории в классе профессора Е. Брусиловского, заложившего прочный фундамент казахской профессиональной композиторской школы. Интенсивная работа в области театральной музыки (Я. Глейзер — автор музыки к 16 спектаклям ТЮЗа и театра кукол) наложила отпечаток на его творчество. Трехчастная сюита на материале музыки к драме-сказке «Аленький цветочек» корнями уходит в русскую почву.

Удачей является, на мой взгляд, «Воспоминание о пером дальнем» (в танталитовой оркестровке В. Ромка). Работа его своеобразным ретро-материалом характера для музыкального языка Я. Глейзера. В романах на стихи В. Неучаева автор создает интонационную сферу русского эстрадного романса начала века. Иной пласт музыкальной культуры — драматическая музыка — тоже вписывается в его творчество.

Успех вечера по праву разделили исполнители, коллективы и солисты.

**И. ПИНСОН,**  
преподаватель Барнаульского музыкального училища.

## За обновленную партию

Предлагается для обсуждения

В партийных организациях города идет обсуждение предсезонных документов. На партийных собраниях, отчетно-выборных конференциях, пленумах районов ведется заинтересованный разговор об идеологической и организационных основах деятельности КПСС в обновляющемся обществе. Высказываются предложения в проекты Программы и Устава КПСС. Получили поддержку основные установки проектов Программы ЦК КПСС к съезду и Устава, направленные на обновление общества и партии. Внимание ком-

мунистов привлекли также Демократическая и Марксистская платформы в КПСС. В ряде парторганизаций («Трансмаш», АГИК, АПИ) были предложены свои варианты Программы и Устава. Для обобщения предложений в горкоме создана специальная комиссия. Представленный коммунистами завода «Трансмаш» проект Устава обсужден на встрече секретарей парткомов, состоявшейся в горкоме КПСС.

XXVIII съезду КПСС предстоит разработать программу по реформированию партии, по ее идеологическому и организационному самоопределению. Делегаты должны с высокой ответственностью донести до съезда мысли и волю избравших их коммунистов, сделать максимум возможного, чтобы он выполнил задачу обновления КПСС. Исходя из этого, опираясь на мнения, высказанные на предсезонных материалах, пленум горкома КПСС в качестве пожеланий и наказов делегатам XXVIII съезда от Барнаульской городской партийной организации сформулировал тезисы, которые и предлагает коммунистам для обсуждения.

Залогом принятия продуктивных, вменяемых решений должен стать остро критический конструктивный анализ итогов пятилетнего пути со вскрытием причин ошибок и выработкой комплекса мер по недопущению их повтора.

Из своего опыта партии необходимо взять все лучшее, что позволяло в годы испытаний объединять, сплачивать народ на достижение великих целей, отказаться от всего, что приводило к деформациям социализма, трагическим последствиям.

Для дееспособности партии серьезное значение имеет состав ее руководящих органов.

Мы считаем целесообразным порядок, при котором делегаты съезда осуществляли свои полномочия до избрания нового состава очередного или внеочередного съезда. Периодически, раз в год, они собираются для обсуждения и решения политических, организационных и кадровых вопросов руководящих, исполнительных и контрольных органов партии.

В период съезда делегаты проводят работу по выдвижению кандидатов в состав этих органов. Выдвигаемые кандидатуры выносятся на всепартийное обсуждение. С учетом его результатов съезд избирает членов ЦК, ЦКРК, председателя партии, его заместителей.

Замечания и предложения по проекту тезисов направляйте по адресу: пр. Ленина, 66, горком КПСС, кабинет № 4. Телефон — 22-29-01.

В период подготовки съезда и в ходе его работы не допустить раскола КПСС.

Предложенные для предсезонных дискуссий Программы не могут и не должны использоваться как знамена разделения. Представленные варианты имеют достаточную основу для общей работы, различия могут быть предметом дальнейшей дискуссии. КПСС должна дать обществу пример интеллектуального плюрализма, цивилизованного спора, которые не разрушали бы единство в решении насущных вопросов. Обществу нужна единая КПСС. Делегаты съезда должны поставить интересы партии выше своих личных и групповых, не дать возможности развиться попыткам разделить партию по фракциям.

В случае возникновения в стране угрозы раскола партии коммунисты Барнаула оставляют за собой право (и предупреждают об этом делегатов, которые намерены его поддержать) отозвать их от съезда.

Нужна ясность и последовательность в определении идеальных и социальных основ КПСС. Мы считаем принципиально важным подчеркнуть:

- творчески развивая марксистско-ленинскую традицию изучения социальной действительности, КПСС строит свою политику на критическом осмыслении всего богатства исторического опыта;
- коммунизм как всемир-

но-историческая перспектива развития человечества вырастает из всей его истории. Социализм есть этап в развитии человечества к коммунизму. Полющая де-то Октябрь, КПСС решает задачу осуществления социализма, реализации его гуманной демократической природы;

— КПСС выражает и в своей деятельности стремится реализовать интересы рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, всех тех, кто добросовестно, социальным трудом удовлетворяет свои потребности и потребности общества.

Демократизация партии предполагает формирование механизмов осуществления власти партийных масс, создание условий для автономии и самостоятельности всех партийных организаций, развитие многообразия мнений и платформ, гарантированности прав меньшинства. Но, демократизируясь, КПСС должна стать активно действующей политической организацией, которая способна выработать и эффективно осуществлять общую политическую линию в интересах трудящихся. А для этого необходимы механизмы интеграции, демократически обеспеченные формы централизма, дисциплины и ответственности.

Действуя в рамках демократических структур власти, в условиях многопартийности, КПСС ведет работу по завоеванию доверия избирателей, добивается большин-

ства на выборах, чтобы стать правящей партией.

КПСС является партией, ориентированной на постоянную, систематическую работу в массах. Члены КПСС должны проявлять себя как организаторная сила и вести политическую работу в трудовых коллективах, в общественных движениях и организациях.

Учреждение Коммунистической партии России является насущной задачей. Пути практического ее решения должны определять Российская конференция.

Федеративный принцип устройства КПСС не является оптимальным, во всяком случае на ближайшую перспективу. Единую КПСС надо построить на началах широкой автономии республиканских организаций.

Предметом серьезного обсуждения на съезде должен быть ход экономической реформы, меры по ее радикализации. Переход к регулируемой рыночной экономике является насущной практической задачей. Решая ее, необходимо не допустить социальных потрясений, свести к минимуму отрицательные последствия введения рыночных механизмов для широких слоев трудящихся, требуется предусмотреть меры социальной защиты интересов малообеспеченных семей, пенсионеров, инвалидов, людей с фиксированными доходами. Нужна специальная программа решения проблемы занятости.

В Центральном районе — в объединении «Продтоварь» Центрального района (ул. М. Тобольская, 20). Телефон для справок 23-92-07;

в Октябрьском районе — в клубе меланжевого комбината (пл. Октября). Телефон 25-74-53;

в Железнодорожном районе — в объединении «Продтоварь» Железнодорожного района (пр. Строителей, 29-а). Телефон 25-21-56;

в Ленинском районе — в магазине № 1 объединения «Продтоварь» Ленинского района (ул. Г. Исакова, 22б). Телефон 44-62-15;

в Индустриальном районе — в филиале № 41 объединения «Продтоварь» Индустриального района (ул. 50 лет СССР, 41). Телефон 41-48-22.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

## ВНИМАНИЕ:

### ИДЕТ РЕГИСТРАЦИЯ

С 28 мая 1990 года проводится регистрация:

- ветеранов труда, награжденных орденами и медалями за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны;
- реабилитированных;
- глухонемых инвалидов детства — неработающих пенсионеров, получающих по возрасту государственную пенсию до 70 рублей в месяц;
- вдов и родителей погибших военнослужащих в Великой Отечественной войне, получающих государственную пенсию.

Регистрация указанных лиц будет производиться:

в Центральном районе — в объединении «Продтоварь» Центрального района (ул. М. Тобольская, 20). Телефон для справок 23-92-07;

в Октябрьском районе — в клубе меланжевого комбината (пл. Октября). Телефон 25-74-53;

в Железнодорожном районе — в объединении «Продтоварь» Железнодорожного района (пр. Строителей, 29-а). Телефон 25-21-56;

в Ленинском районе — в магазине № 1 объединения «Продтоварь» Ленинского района (ул. Г. Исакова, 22б). Телефон 44-62-15;

в Индустриальном районе — в филиале № 41 объединения «Продтоварь» Индустриального района (ул. 50 лет СССР, 41). Телефон 41-48-22.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

## Программа «Птица»

### И вновь упускают время

О том, что такая программа существует, жители краевого центра вспоминают в последнее время гораздо чаще. Для этого есть существенная причина — все более острый дефицит мясных продуктов на прилавках торговых точек. Как не оглянуться на пару лет назад и мысленно пройтись по тому привлекательному и широкому списку продуктов, которые можно изготовить из курицы (а именно на выращивание этого деликатесного птичьего мяса рассчитаны расширившиеся Новоеловская и Первомайская птицефабрики), и который был главным аргументом для «особо сомневающихся».

Так что же сегодня, в какой стадии находится работа — эти вопросы стояли в минувшую среду на повестке дня Барнаульского исполкома. А картина вырисовывается такая: практически на все объекты проектная документация, произведена разбивка объектов в натуре. В «Новоеловской» освоены 290 тысяч рублей работ, проведены скважины, полсделана электроэнергия. В «Первомайской» обстоят хуже, и что самое тревожное — реакция владельцев всех работ по отставанию работ, строители не выполняют установленные графики. «Нет бетона — нет птицы» — примерно так охарактеризовал сложившуюся ситуацию директор «Первомайской» В. Зубарев. Не будучи подробно останавливаться на всех «но», которых немало возникло почти у каждого из виновожиков сырья работ. У ТСО Алтайстрой нет своих средств, да и в первом квартале не было заключено ни одного договора на ведение работ, констатировал заместитель начальника ТСО Л. Немиров. «Занимались в начале года выборами, а теперь проснулись, когда программа на год уже спланирована» — таково мнение управляющего Алтайстройстрем А. Демарьино. «И почему Ленинскому району определен такой сверхнапряженный и практически невыполнимый план» — суть объяснения

председателя исполкома С. Татынина.

Да, многое из того, о чем говорили основные виновожники сырья, имеет место. Факт, что длительная капризная иная кампания в какой-то мере отодвинула на второй план многие хозяйственные вопросы. Более тревожный факт — все еще продолжающийся диалог министерств, урезавших нынче алтайским предпринимателям и без того скудные лимиты. Но есть, как говорится, «другая правда», ее четко определил председатель Октябрьского исполкома Б. Дружинин: «Без мяса нам не нужны будут уже никакие планы».

Когда задумывалась программа «Птица», основной упор делался не на плановое строительство птицефабрик «Новоеловская» и «Первомайская», а на их возведение «всем миром». Причем долевое участие предприятий предусматривалось именно как участие всеми возможными ресурсами, а не только деньгами или материалами. Жизнь показала: начини мы эту программу годом раньше, сегодня мы бы не встали перед этой труднейшей проблемой — как завтра обеспечить жителей города мясом.

Разве у коллективов шинного завода, сельского домостроительного комбината, Алтайавтодора, КЖБИ-1 и некоторых других есть своя продовольственная программа и свои пути ее решения? Увы, как показывает практика, пока единственное решение, приемлемое для всех граждан, — программа «Птица». Так стоит ли искать «объективные причины» в условиях все осложняющейся продовольственной проблемы? Создавать впечатление, что и организаторы проекта, и исполнители (они же и потенциальные потребители продукции) все еще не могут перейти на рельсы делового сотрудничества и занимают взаимными уговорами.

**В. ВАСИЛЬЕВ.**



Проблема

### «ТАКСИ! ТАКСИ!»

Вглядитесь в этот снимок, сделанный нашим фотокорреспондентом Е. Налимовым около стоянки такси на железнодорожном вокзале. Стоянка есть, а таксомоторов нет. Что-то в последнее время редко удается увидеть на улицах города зеленый огонек. Нет, такси по улицам развозят, но все больше целенаправленно: то организация автенингов, то связисты. Даже по телефону 002 стало трудно простому горожанину заказать такси: чаще всего номер не отвечает. Вот и осталась единственная надежда на частника.

Говорят, для некоторых из них дефицит такси обернулся золотым дождем. Но вот вопрос: а чем этот дефицит оборачивается для горожан, которые расплачиваются рублем (и не одним) из своего кармана?

И все же: куда подевались такси?

### Проблема

### О БЕЗДОМНЫХ СОБАКАХ

Случилось мне как-то рано утром идти по улице Беляева на Потоме. Район знакомый, но бываю там очень редко. И вот на перекрестке с улицей Глушкова вижу впереди свою бездомную собаку. Должен признаться, в детстве был несколько раз покусан и с тех пор отношусь к собакам с опаской. Так вот, они увязались за мной. Лаю и чуть ли не за пятки хватают. Человек-то незнакомый! Хорошо, из ближайшего дома вышла женщина. Позвала одну из собак (видимо, жопа) по кличке — и отстала свора. Но мне-то не до шуток... А представьте на моем месте

ребенка лет десяти-тринадцати!

Увы, это не единственная свора собак в городе. Мне приходилось встречать их во многих местах: на территории комбината железобетонных изделий № 2, у столовой № 40, у столовой на улице Смирнова, в сквере у трамвайных остановок КХВ и ЖБК, на улице Исакова и в других местах. К счастью, кончались эти встречи мирно, но каждый раз было «не по себе».

Полагаю, что нужно каким-то образом бороться с этим явлением. Волков уничтожили, так неужели хотим заставить их собаками.

**Резонанс**  
Главархитектура направлена в адрес производственного управления жилищного хозяйства и ремонтно-строительного управления «Ремфаза» предписание о необходимости устройства «глухого» ограждения балконов с использованием плоской асбофанеры на объектах, подлежащих плановой реконструкции фасадов.

### Читатель — газета — читатель

### ЕСЛИ РЕБЕНОК ИНВАЛИД...

Вот совсем новый пример. Идем на примерку, которую обещали именно в этот день. Но, увы... Не готово. Идем к врачу, его сегодня нет. Да мало ли в жизни такого? Нетрудно представить, как неуютно одному ребенку находиться в пустой квартире, когда родители на работе. Тут хотя бы несколько слов сказать ему по телефону, но ведь телефон нет...

Сейчас у нас в Барнауле организовалось общество инвалидов. Это очень хорошо. И у меня огромная просьба: чтобы председатель этого общества приложил все силы для обеспечения участия детей-инвалидов.

Чтобы больше завали им пуховик в санатории, чтобы организовали обучение, пока бы открыли для них специальную школу. Чтобы их семьи имели телефоны. И чтобы обремененные судьбой дети получали какое-то внимание от человеческого общества.

**В. СТРЕЛЬНИКОВА,**  
г. Барнаул.

С каждым годом растет число детей-инвалидов. Всем известно, что у нас не все в порядке с экологией. Много несчастий приносит несерьезным отношением к своим обязанностям врач. И по их вине, после не вовремя сделанных прививок, — ребенок — инвалид.

Беда случилась — все в стороне, родители остаются один на один с бедой. Сколько бессонных ночей, сколько слез! Известно только им, родителям. И куда бы они ни толкнулись, кругом непробиваемая стена черствости.

Кажется, куда проще поставить телефоны на квартиры тем, у кого дети-инвалиды? Но это, видимо, представлять только те, кого не обожало это горе. Надо поговорить в «скорую помощь» (а это требуется очень часто). И вот мама бежит в поисках телефона. Надо вызвать такси, надо... Да мало ли что надо. Если бы был телефон, может, лишней раз мать не надрывалась бы, таща ребенка, иногда в попусту.

В общем, бездомные собаки — это проблема, и ее надо решать.

**Ю. ЧУДОВ.**

**«ПОЛТЫСЯЧИ ЗА... БАЛКОН»**  
технологически не связана с ремонтом сантехнического оборудования. Оба вида работ могут производиться одновременно. Что касается определения очередности внутреннего ремонта квартир, то это не входит в компетенцию Главархитектуры.

**Е. БАШКИРОВ,**  
начальник Главархитектуры города.

## Интервью на актуальную тему

НПО АНИТИМ выступило с инициативой о создании промышленной ассоциации «Прогресс». Что это — дань моде или возможность в сотрудничестве с другими предприятиями края расширить сферу деятельности? На вопросы нашего корреспондента отвечает генеральный директор НПО В. Бородин.

## Ассоциация «Прогресс»

Итак, цели и задачи ассоциации? — Она задумана как объединение предприятий и организаций по автоматизации и механизации технологических процессов на предприятиях строительной индустрии, перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса.

— вдов и родителей погибших военнослужащих в Великой Отечественной войне, получающих государственную пенсию.

Регистрация указанных лиц будет производиться:

в Центральном районе — в объединении «Продтоварь» Центрального района (ул. М. Тобольская, 20). Телефон для справок 23-92-07;

в Октябрьском районе — в клубе меланжевого комбината (пл. Октября). Телефон 25-74-53;

в Железнодорожном районе — в объединении «Продтоварь» Железнодорожного района (пр. Строителей, 29-а). Телефон 25-21-56;

в Ленинском районе — в магазине № 1 объединения «Продтоварь» Ленинского района (ул. Г. Исакова, 22б). Телефон 44-62-15;

в Индустриальном районе — в филиале № 41 объединения «Продтоварь» Индустриального района (ул. 50 лет СССР, 41). Телефон 41-48-22.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

Время регистрации: с 10 до 18 часов, перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Регистрация будет производиться при наличии паспорта и соответствующих документов, подтверждающих категорию лиц.

### Проблема

### О БЕЗДОМНЫХ СОБАКАХ

Случилось мне как-то рано утром идти по улице Беляева на Потоме. Район знакомый, но бываю там очень редко. И вот на перекрестке с улицей Глушкова вижу впереди свою бездомную собаку. Должен признаться, в детстве был несколько раз покусан и с тех пор отношусь к собакам с опаской. Так вот, они увязались за мной. Лаю и чуть ли не за пятки хватают. Человек-то незнакомый! Хорошо, из ближайшего дома вышла женщина. Позвала одну из собак (видимо, жопа) по кличке — и отстала свора. Но мне-то не до шуток... А представьте на моем месте

ребенка лет десяти-тринадцати!

Увы, это не единственная свора собак в городе. Мне приходилось встречать их во многих местах: на территории комбината железобетонных изделий № 2, у столовой № 40, у столовой на улице Смирнова, в сквере у трамвайных остановок КХВ и ЖБК, на улице Исакова и в других местах. К счастью, кончались эти встречи мирно, но каждый раз было «не по себе».

Полагаю, что нужно каким-то образом бороться с этим явлением. Волков уничтожили, так неужели хотим заставить их собаками.

Регистрация указанных лиц будет производиться:

в Центральном районе — в объединении «Продтоварь» Центрального района (ул. М. Тобольская, 20). Телефон для справок 23-92-07;

в Октябрьском районе — в клубе меланжевого комбината (пл. Октября). Телефон 25-74-53;

в Железнодорожном районе — в объединении «Продтоварь» Железнодорожного района (пр. Строителей, 29-а). Телефон 25-21-56;

в Ленинском районе — в магазине № 1 объединения «Продтоварь» Ленинского района (ул. Г. Исакова, 22б). Телефон 44-62-15;

в Индустриальном районе — в филиале № 41 объединения «Продтоварь» Индустриального района (ул. 50 лет СССР, 41). Телефон 41-48-22.

особенно перерабатывающей промышленности не имеют возможности заниматься крупными внедрениями новых технологий именно из-за отсутствия средств. Ассоциация же позволит сразу несколькими предприятиями, взаимно заинтересованным в деле, объединить средства и за счет кооперации удешевить заказ. Именно ассоциация будет определять приоритетность, а следовательно, и очередность разработок, координировать усилия разработчиков и внедренцев. Замечу: все работы будут выполняться только на основе договоров и хозрасчета при обязательной взаимной ответственности.

— Как родилась эта идея — создание ассоциации?

— Ну, об одной причине — изучение рынка заказов — я уже упоминал. Есть и другие: жить в крае и не болеть его проблемами нельзя. А решать их быстро и эффективно можно при одном условии: если объединить силы и возможности заинтересованных сторон, обладающих необходимым опытом, технической базой, творческим потенциалом. Почему ассоциация создается вокруг АНИТИМА? НПО — организация, в которой такие вопросы привыкли решать комплексно — от разработки до внедрения. Я уже не говорю о сервисном обслуживании, которого так не хватает. Рядом, в Новосибирской области, суть строительной проблемы увидели в реконструкции и очень быстро сделали эту реконструкцию. Мы же пока топчемся на месте и проигрываем драгоценное время.

Еще пример. Сколько бесхозных шин валяется на свалках и просто на дорогах? У НПО уже есть наработка по их утилизации. Почему бы не использовать технологию в деле? Таких примеров эффективного использования уже имеющихся наработок могу привести немало.

— Кто же в числе первых членов ассоциации?

— Ее учредителями будут, кроме НПО АНИТИМ, Алтайское краевое управление Промбанка СССР, Алтайснаб, правление Союза научных и инженерных обществ. Подтверждено принципиальное согласие на деятельность ассоциации и руководство Агропромпсоюза.

Естественно, тем хозяйствам и предприятиям, что вступят в ассоциацию, будет вменено, как говорится, представительство в ассоциации. Их вопросы будут решаться и разрабатываться, в первую очередь, с привлечением широкого круга конструкторов и ученых, занятых перспективными разработками в интересующих их областях. В дальнейшем планируем варианты широкого функционирования перспективных разработок. Двери в ассоциацию открыты для всех, кто заинтересован в техническом прогрессе своих отраслей.

Интервью взял **В. СОКЛОВ.**

**НЕОБХОДИМОЕ ДОПОЛНЕНИЕ:** Учредительное собрание по созданию ассоциации «Прогресс» состоится 23 мая 1990 года в НПО АНИТИМ (ул. Северо-Западная, 2).

НАЧАЛОСЬ ВСЕ с артиллерийских командных курсов, созданных весной 1920 года по замыслу и распоряжению командующего Пятой армией М. Н. Тухачевского. Тогда, очевидно, и не мыслилось, во что это обратится в далеком будущем и какую важную роль сыграет в усилении огневой мощи Советской Армии, в совершенствовании управления войсками. Речь идет о Первом Томском артиллерийском училище, чьи питомцы сражались на всех фронтах гражданской войны, в конфликте на КВЖД, финской кампании — всюду, где звучала канонада. За 1941 — 1945 годы училище выпустило офицеров больше, чем за двадцать предшествующих. Среди них были тысячи наших земляков.

ника вывела на стене рейстага: «Зная наших! Мы на ТАУ!» От вторых попросили выступить на юбилейном торжестве знакомого майора Пятая армия М. Н. Тухачевского. Тогда, очевидно, и не мыслилось, во что это обратится в далеком будущем и какую важную роль сыграет в усилении огневой мощи Советской Армии, в совершенствовании управления войсками. Речь идет о Первом Томском артиллерийском училище, чьи питомцы сражались на всех фронтах гражданской войны, в конфликте на КВЖД, финской кампании — всюду, где звучала канонада. За 1941 — 1945 годы училище выпустило офицеров больше, чем за двадцать предшествующих. Среди них были тысячи наших земляков.

карею, Павлу Тимофеевичу Андрееву добавился Тимофей Максимович Пирогов. В таком порядке мы и заняли пять кроватей в первом левом ряду в расположении девятой роты третьего батальона. Сами курсанты переселились на время в другую казарму, кроме той их группы, что жила, как и положено, круглосуточное дежурство, делала приборку, обеспечивала нас чаем и т. д. Жили мы нескучно, балагури и посмеивались друг над другом. Словно молодые. Было множество встреч. Вот с прежней стремительностью и воодушевленностью ворвался в наш угол новосибирец Дмитрий Алексеевич Вакуров (родом же из Камня-на-Оби). Герой Советского Союза и гость ТБВКУС больше частей, чем мы. И сын его Игорь окончил это же училище (а потом и Академию связи в Ленинграде). А кто же это такой с козырьком ухомой и хитроулыбкой взглядом? Дай Бог памяти, да это же Леонтий Каленикович Лещенко. Десять лет не виделись. Аж на Херсона его привнесло. Появился и все еще стройный в свои семидесять лет Сергей Пантелейнович Боровинский из Братска, в прошлом барнаулец, человек многословный и ласковой судьбы, не так уж давно окончательно реабилитированный и получивший все положенные ему награды. Полковник в отставке Федор Филатович Аверин приехал из Питгортска. Николай Александрович Жданов (бывший быдлач) из Ростова. Константин Александрович Сумцов из Ялы, кто-то из Иамыла...

# МЫ И ВРЕМЯ

Настало время, когда набирают силу иные понятия о безопасности, военных доктринах, общечеловеческих ценностях. Армии сокращаются. И наша — тоже. Расформируются и училища. Однако нынешнему Томскому в обозримом будущем это не грозит. В ряду других оставшихся (возможно, немногих) его держат и будут держать, сколько надо, широко известные всей Советской Армии заслуги, традиции, эффективные учебно-тренировочные и воспитательные процессы.

В 1945 году, еще не отрясаившись от войны, ТАУ-1 за подготовку высококлассифицированных командиров награждено орденом Красной Звезды. Эту награду и знамя унаследовало сформированное в 1965 году на месте ТАУ-1, в тех же стенах и на той же территории училища связи, ставшее еще через пять лет военным вузом.

В числе шестерых (новосибирца, трех москвичей и киевлянина) мне довелось участвовать во встрече с курсантами девятой роты — третьекурсниками. Поразительно совпадение: все шестеро были на фронте командирами взводов управления батарей. В то время это была наиболее рискованная работа в артиллерии, и каждый из нас дважды или трижды, в порядке очереди, не распространялся, сумел рассказать нечто памятное, и очень интересное для тех, кто года через полтора наденет лейтенантские погоны. Они, курсанты, казались мне совсем юными, и мне невозможно было представить, каким курсантом выглядел сам, если был тогда на три моложе, чем он сейчас. Чуть помешкав описи ухода своих товарищей, бывший КВУ, оказался в окружении курсантов. Им еще что-то хотелось узнать.

Старейше из созданных при Советской власти Томского училища, нынешнее ТБВКУС — остается молодым. Как и прежде, нет той курсантской роты (а их множество), где бы не учились парни из городов и сел Алтай. И с годами их число не убывает. Нас же, выпускников военных лет, становится все меньше. Довоенных — особенно.

И вот в дни своего 70-летнего юбилея училище собирает под свое крыло и нас, и более ранних — очень немногих, и послевоенных выпускников — более многочисленных, среди которых большинство — кадровые военные, но, увы, уже отставные... Мы не задумываемся об этом, а стоим, ведь впервые в фактом человечества стал фактом такой «кагул»: по крайней мере одно поколение профессиональных военных не воевало! И наведена бы та же, как и прежде, дабы о «афганцах» — повесали. Кто много, кто мало, но и те, и другие, как правило, ознакомились от той «мокрой» войны не могут. Вот молодой офицер в форме, Блестный, молчаливый, неулыбчивый. Из-за тяжелой контузии подвезти скорому увольнению в запас, если не оставше. Не удалось военной карьере — надо начинать сначала. Его мечта — экономика, менеджмент. Удач тебе, майор!

В том же ряду, в окружении курсантов, я и множество бесед с офицерами командирами и подполковниками, они тоже казались мне юными, незолотым сравнявал их со своими сыновьями, ведь однокурсники одного из них — Слава Фисенко, выпускник ТБВКУС — тоже уже подполковник...

Многие сотни и тысячи таушников пали на полях сражений. Некоторые — в Афганистане... Сотрудники методического совета училища подготовили справку о вкладе артиллеристов и связистов в строительство Вооруженных Сил. Есть в ней строчки и о выпускниках курс ТБВКУС 1980 года «афганцах» Игоре Рудольфовиче Смирнове и Юрии Александровиче Пикалове, награжденных орденами Красной Звезды посмертно...

Помню свое первое посещение училища после тридцатилетнего перерыва. Волновало все — и знакомая штабная дверь, и запах мастики в вестибюле, и голос дежурного офицера: «Добро пожаловать. Начальник политотдела — первая дверь налево...». Нынешний визит — через десять лет — был третьим, и потому ко всему такому относился спокойнее. И все-таки сколько увидел развернутого знамя училища, которое проносили, печатая шаг, курсанты мимо замерших четкими чехлыкушками батальонами. То самое знамя, что колыхалось перед тобой в то январское утро 1944-го, когда ты шагал в строю и с оркестром, игравшим «Прощание славянки», на вокзал и в неизвестность. Колыхалось знамя — колыхались судьбы питомцев училища.

Нашим барнаульское и алтайское землячества за последние десять лет построили, даже медведятся, понимают: разрабатываются, сами узнают о бывших училища. Вот и на этот раз к Виктору Тимофеевичу Степуре, Павлу Георгиевичу То-

мскому мне, сибиряку, родной не меньше, чем Барнаулу или Бийску. Во-первых, училище. Во-вторых, первая моя производственная практика — сорок лет назад — состоялась в томском «Красном Знамени» и, между прочим, была оценена на «отлично». В-третьих... Навсегда запомнилась одна встреча зимой 1943 года. Мы занимались в приборе полевыми приборами. Возможно, ходили по аэродрому. Второе вышло на какую-то колючую деревушку. Попросились в первый попавшийся дом оботреться. Там жили женщины и трое детей. Она показавшая нам старуху, а ведь была конечно молодой — при таких-то мальшавице. Она встретилась нас приветило и тут же всплакнула: «Простите, мальчики, ничем нас не угощу, вот эта картошка для них, сама ни крошки не ем». И писем от мужа давно нет, жив ли...»

Скажите, могли мы быть на виду горя народного близких солдатами?

Скажите, могли мы быть на виду горя народного близких солдатами?

Нашим барнаульское и алтайское землячества за последние десять лет построили, даже медведятся, понимают: разрабатываются, сами узнают о бывших училища. Вот и на этот раз к Виктору Тимофеевичу Степуре, Павлу Георгиевичу То-

Скажите, могли мы быть на виду горя народного близких солдатами?

Скажите, могли мы быть на виду горя народного близких солдатами?

# Возвращаясь к напечатанному КАК БОЛЬНИЦУ «ДЕЛИЛИ»...

В статье «Затянувшийся конфликт» («АП», 13.02.90 г.) шла речь о необходимости разделения Славгородской центральной районной больницы (ЦРБ) на городскую и сельскую. Вопрос этот обсуждался на сессии районного Совета, крайрайадомлетом наблюдался в Славгороде несколько комиссий. Пишут письма в краевые инстанции — с противоположных позиций — жители с. Славгородское и сами медицинские работники... Недавно в Славгороде побывала рабочая группа постоянной комиссии по охране здоровья населения, физкультуре и спорту краевого Совета. Затем вопрос о целесообразности разделения больницы обсуждался на заседании комиссии. К каким выводам пришли народные депутаты?

Прежде всего считаем необходимым уточнить: объединение городской и районной больницы проведено по решению крайисполкома от 25.12.85 г., а не крайрайадомлетом, как не указывалось в статье Т. Дмитриенко. И вина заместителя председателя Славгородского райисполкома В. Хорева на этом решении имеется. Так что напрасно Владимир Николаевич утверждает, что объединение больницы было незаконным, так как райисполком был против этого шага.

Депутаты, работавшие в Славгороде, отметили, что требование о разделении больницы исходит сегодня не столько от населения, сколько от руководителей (зам. председателя райисполкома В. Хорева признал, что при разделении больницы медицинское обслуживание населения в ближайших пяти лет ухудшится (что не помешало ему выразить письменное несогласие с выводами комиссии и высказаться за разделение)).

Что дало объединение? В городе сформировалось крупное многопрофильное лечебно-профилактическое учреждение, сельские жители получили возможность обследования и лечения допустимо по 17-и врачевским специальностям. Произошла концентрация медицинских кадров и оборудования. Так, число различных видов биохимических исследований крови в больнице из села увеличилось с 3 до 37. Расширился диапазон исследований и для горожан. На близком и крайнему уровню — работала травматологическое, урологическое, ЛОР, кардиологическое и пульмонологическое межрайонные отделения.

Мы не можем и не будем рассуждать, необходим ли район свой райком или комитет народного контроля, — это не входит в нашу компетенцию. А вот насколько целесообразно разделение больницы, народные депутаты — члены постоянной комиссии по охране здоровья населения — судить вправе. Более того, они считают, что этот вопрос без участия грамотных организаторов здравоохранения вообще решать не может. Пишу об этом только потому, что кое-где в хозяйствах больницы «делили» на общих собраниях, на которые медиков приглашали не почитали нужным.

Члены же комиссии по охране здоровья населения убеждены, что после разделения уровень оказания медицинской помощи жителям села не достигнет сегодняшнего уровня через 5, ни через 10 лет, поскольку у сельской районной больницы нет перспектив из-за малой численности населения района и райцентра. Создать мощную больницу и специализированные службы в ней не удастся.

В то же время после объединения центральной районной больницы по инициативе администрации долгое время сохраняла стиль и методы работы городского учреждения, что не могло не вызвать справедливых нареканий со стороны населения. Только со второй половины прошлого года положение стало меняться, оживилась выездная работа, проблемами села стали заниматься главные специалисты района. Однако полностью эти недостатки не устранены до сих пор.

Комиссия считает: возможны три варианта выхода из туловища ситуации. Первый: полностью разделить больницу на городскую и районную. В этом случае сельские жители потеряют возможность получения консультации специалистов в поликлинике по 15—17 профилям. Для горожан придется ликвидировать детские специализированные приемы. И тем, и другим для получения консультаций нужных специалистов придется ехать в краевой центр.

Вариант второй: не меняя структуры ЦРБ, приложить необходимые усилия для улучшения организации амбулаторно-поликлинической помощи, медицинского обслуживания сельских жителей. На заседании комиссии прямо было сказано (и записано в решении) о серьезных недостатках в работе главного врача Славгородского района А. Ушаева. Приводился в пример и Каменинская центральная районная больница (единная для города и села), в которой четко организованная работа и мысли о разделении ни у кого не появляются. К недостаткам следует отнести то, что рабочие совхоза «Славгородский», вносящие в свое время значительные суммы в строительство больницы, не получают того, что имели ранее.

Делегация полностью поддерживает выводы, сделанные в статье в отношении медицинского обслуживания жителей села Славгородского. Оно действительно ухудшилось. Участники неопубликованного семинара терапевтов, педиатров. Правда, в городе ситуация не лучше — на 3 участка работает один врач-терапевт. Но рабочий совхоз «Славгородский» от этого не легче.

Вариант третий: оставив без изменений структуру конечного фонда, открыть в с. Славгородском филиал поликлиники, для работы в котором выделить необходимое количество врачей и медсестер. Помещение есть (бывшая сельская больница), нужен кое-какой ремонт. Есть врач-терапевт, педиатр, еще двух и зубного врача нужно пригласить, предварительно подготовив для них жилье. Этот путь комиссия сочла наиболее рациональным в сложившейся ситуации.

Вариант третий: оставив без изменений структуру конечного фонда, открыть в с. Славгородском филиал поликлиники, для работы в котором выделить необходимое количество врачей и медсестер. Помещение есть (бывшая сельская больница), нужен кое-какой ремонт. Есть врач-терапевт, педиатр, еще двух и зубного врача нужно пригласить, предварительно подготовив для них жилье. Этот путь комиссия сочла наиболее рациональным в сложившейся ситуации.

Обращает на себя внимание то, что после объединения больницы ухудшилось отношение руководителей хозяйства к нуждам ЦРБ, хотя 37 процентов больных, находящихся в стационаре, — сельские жители. Ослабилось внимание к центральной районной больнице и райисполкомом.

Для организации сельской районной больницы понадобятся койки. Часть их будет изъята у городской, а часть придется передавать на участковых больниц, из той же Кусакской, например. Для чего же тогда строили больницы в Кусаке, в Некрасове? А если не передавать — пусть простаивают?

В заключение хочу сказать, что решение комиссии носит рекомендательный характер и окончательное решение вопроса остается за местными органами власти. Свою задачу будут считать выполненной, если данная публикация поможет руководству рай- и горисполкомов принять правильное решение, а жителям Славгорода и района понять его.

Таким образом, объединение больницы привело как к положительным, так и к некоторым отрицательным последствиям, которых главным образом врачи района и райисполком могли и должны были допустить (либо вовремя устранить). Ведь, скажем, составленная рациональная программа работы специалистов в поликлинике не реализуется в три раза. Разделив больницу — потеряем это. Новый будем по 2—3 часа ездить по домам и собирать нужных специалистов, а больница будет (будет ли?) жать. Один из доводов, который

Крайне серьезной потерей, особенно для сельского населения, будет утрата круглосуточной неотложной медицинской помощи (терапевт, хирург, акушер-гинеколог, педиатр, травматолог, анестезиолог — реаниматолог, лаборант, рентгенлаборант). Крутосложную работу пяти последних специалистов и удалось организовать лишь благодаря объединению. Что позволило, считаем заведующая радиологическим отделением, сократить в больнице число умерших от инфаркта миокарда в три раза. Разделив больницу — потеряем это. Новый будем по 2—3 часа ездить по домам и собирать нужных специалистов, а больница будет (будет ли?) жать. Один из доводов, который

Крайне серьезной потерей, особенно для сельского населения, будет утрата круглосуточной неотложной медицинской помощи (терапевт, хирург, акушер-гинеколог, педиатр, травматолог, анестезиолог — реаниматолог, лаборант, рентгенлаборант). Крутосложную работу пяти последних специалистов и удалось организовать лишь благодаря объединению. Что позволило, считаем заведующая радиологическим отделением, сократить в больнице число умерших от инфаркта миокарда в три раза. Разделив больницу — потеряем это. Новый будем по 2—3 часа ездить по домам и собирать нужных специалистов, а больница будет (будет ли?) жать. Один из доводов, который

# ЛЕЧЕНИЕ БЕЗ БОЛИ И РИСКА

М УЧИТЕЛЬНАЯ головная боль, насморк, затрудненное дыхание, сопоставляющие гаймориту, фронтиту и другим болезням полости носа, возникающим в основном как осложнения после гриппа, знакомы многим. Мало приятны, а порой, увы, даже небезопасны и существующие методы их лечения. Специалисты из медицинского института в Ярославле профессор Г. Марков и кандидат медицинских наук В. Козлова разработали метод бесконтактной диагностики и лечения заболеваний околоносовых пазух с помощью нового медицинского инструмента индивидуального использования — синус-катетера «ЯМИК». Способ лечения, не имеющий аналогов в мире, патентуется в 26 странах.

Сколько пауз. В таких случаях необходимо делать несколько пункций, проводить многочисленные рентгенологические исследования. При этом не исключены различные осложнения, не безразлично для организма и рентгеновское излучение. Бесконтактный метод диагностики и лечения с помощью синус-катетера «ЯМИК», рассчитанного на курс лечения пациента, имеет значительные преимущества. Его применение позволяет не травмировать слизистую оболочку полости носа и околоносовых пазух. Диагностика и удаление гнойного секрета осуществляется из всех околоносовых пазух одновременно. При этом значительно сокращается время обследования больного, меньше расходуется диагностических и лекарственных веществ, рентгеновских материалов. Безболезненная процедура занимает всего несколько минут. Достоинство метода и в его мгновенной эффективности. Лечебный эффект проявляется, как правило, сразу же после окончания манипуляции; исчезает или уменьшается головная боль, нормализуется дыхание, улучшается общее самочувствие пациента. К тому же сама процедура очень проста, ее можно выполнять в стационаре, в поликлинике и даже в домашних условиях. Что представляет собой синус-катетер «ЯМИК» — это миниатюрная конструкция, состоящая из эластичной многоканальной трубки с двумя раздуваемыми баллончиками. С помощью синус-катетера блокируется полость носа, в которой создается отрицательное давление путем удаления воздуха шприцем или электроотсосом. Патологическое содержимое из пазух поступает через естественные соустья в шприц или приемник электроотсоса. Во время процедуры пациент не

мечтает лишь о хорошем распривании в носоглотке при раздувании баллончика и ощущение вытягивания, когда создается отрицательное давление. Клинические испытания метода подтвердили его эффективность. При острых синуситах, к примеру, достаточно двух-трех процедур и дальнейшего терапевтического воздействия для успешного лечения больных. При хронических процессах и лечении заболеваний полости носа, разумеется, не панацея. Вопросы лечения необходимо решать только с врачом и во всех случаях — индивидуально. В Ярославле межотраслевым научно-техническим центром «ЯРТЕК» выпущена опытная партия нового медицинского инструмента.

Способ лечения, не имеющий аналогов в мире, патентуется в 26 странах.

Способ лечения, не имеющий аналогов в мире, патентуется в 26 странах.

Способ лечения, не имеющий аналогов в мире, патентуется в 26 странах.

### РАДИО

СУБВОТА, 26 МАЯ  
БАРНАУЛ 10.13 Радиогозаста «На просторах Алтая» на немецком языке.  
11.00 Радиопрограмма «Славгородский вестник». Голосит и переиздаются (II пр.) «Мая» и УКВ на волне 4,49 МГц.  
13.00 «Зеленый шум». Радиосерия А. Ревенко.  
13.30 «Песня-90».  
14.15 «Одним». Юмористическая передача.  
15.15 «Юность». Программа «Шаг» (телевизор) в юртической ситуации.  
16.00 Радиосерия «Юность». В выпуске: «В арктической обстановке», «Меня». Программы на центра социологических исследований.  
18.15 Концерт «Серебристый». 19.45 Студия «Дубовый». «Семейный разговор». Участвуют журналисты Ю. Колесникова, Е. Мухоморова, кандидат психологических наук В. Шапиро.  
22.30 Стенки повост Возрождения. Четверг А. Кутепов.  
23.05 «Дома, в субботу вечером». Музыкальная программа.  
0.03 «После полнолуния». «В мире опаретты».

### КИНО

«МИР». «ОТВЕТЫ МОШЕННИК». — в 9.11.20, 13.40, 16.18, 20.30.  
«ОБСЯЖА». «ПРИКЛЮЧЕНИЯ БУРАТИНА». — в 14.12.19, 17.18, 21.19, 23.15, 16.17, 18.19, 20.21.  
«РОДИНА». «ВЕСЕЛЫЕ ЧЕРТЫ». — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«ЮНОСТЬ». «СУИЦИД ВЕЛЛЕР». — в 10.13, 16.18, 19.23, 20.21, 22.23.  
«ЧАРЫ». «ДЛИННЫЕ САТАНЫ». «МЛАДШЕГО». — в 10. «Аналево от лифта». — в 12.14, 16.18.  
«ПIONEP». «ПОТЕРЯВШЕ С ЛИНГВИСТИ». — в 15. «Коробейники». — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«ПОНЕP». «ПОТЕРЯВШЕ С ЛИНГВИСТИ». — в 15. «Коробейники». — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«ЗАРЯ». «РОДНОЕ РЕБЕНОК». — в 17.20. Выпуск «КРИМЬЯ ЗАКА». — в 18.30, 20.10.  
«ЛУЧ». «ЛЕНЕНА». О БЕЛОМ ДРАКОНЕ. — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«Аналево от лифта». — в 12.14, 16.18, 20.30 (удл.).  
«СПУТНИК». «ПУШТИШЕ». «ВНЕ ЧЕТЫРЬ ГАН». — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«ИСКРА». «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СТАСА И ДЕЛЛИ». — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«ЧАША ТЕРПИНА». — в 12.14, 16.18, 20.30 (удл.).  
«ДВОРЦА ИДЕЛТУРЫ». «ЮБИЛЕЙЩИК». Сборник мультфильмов — в 12.14, 16.18, 20.30 (удл.).  
«Ветер отхлыл для тех, кто ав до 30». — в 20.30. «АТАМАН КИРИТИ». — в 15.17, 19.  
«ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МОТОРОСТРОИТЕЛЯ». «ЛАНДИ». «ПРОКОДИЛ». — в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.  
«ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». «ПРОСТО КРИНИКА». — в 15.17, 19.  
«ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНКОВОГО КОМБИНАТА». По 27 мая «остросюжетный приключенческий вестник». «ИМПЕРИЯ НАНОСИТ ОТВЕТНЫЙ УДАР». Началось 25 мая в 13.15, 18.30, 21.15, 23.15, 27 мая — в 12.14, 16.18, 20.30.

### Планетарий

В воскресенье, 27 мая, предлагается лекция «АСТРОНОМИЯ ДЕТЕЙ» в 10.11, 12.13, 14.15, 16.17, 18.19, 20.21, 22.23.

### ТВ

СУБВОТА, 26 МАЯ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА 8.30 минут.  
8.35 «Ама, апа и я».  
9.05 «Бурда модны прядат».  
9.35 «Приглашение и танцу». Концерт фортепианной музыки.  
9.55 «Друзья моих предрас». Встреча первая: «Любовь, фантазия и успех в руках». О мастерстве народной игрушки из г. Мирный. Жигальцев.  
10.45 «Цирк на воле».  
11.40 «Семейный экран». Телевизионный ф. «Ночной клуб».  
12.55 «Под знаком «П». По экранам программы.  
13.55 «Стол-март». Научно-популярное обзрение.  
14.55 «Партнер». Коммерческий вестник.  
15.30 «Политическое даяло».  
16.30 П. И. Чайковский. Опера «Орлеанская дева». Спектакль Государственного оперного театра Союза ССР.  
18.50 Международная программа.  
19.35 Играве В. Занятия (балалына).  
19.45 Фильмы режиссера К. Рязанца. «Цена смерти споси у мертвых».  
21.00 Время. Телевизионная служба новостей.

### РАЗНООБРАЗНЫЕ ТОВАРЫ

предлагает покупателям

### МАГАЗИН № 5 ТЕКСТИЛЬШВЕБУВЪТОРГА

Мушкетеры здесь могут купить сорочки из вареной ткани по цене 70 руб.  
Для свадебного торжества новости купят нарядные свадебные платья, изготовленные индивидуально. (стоимость платьев — 280 руб).  
Для активного отдыха и активного отдыха в магазине № 5 можно купить спортивные костюмы темно-синего и коричневого цвета с современным спортивным декором и спортивными брюки (стоимость соответственно 120—130 и 120—130 руб.). Здесь же можно подобрать спортивную шапку.  
В продаже также представлены полушерстяные колготки по 16 руб. и чепчики аноракки по 10 руб., спортивный шарф (стоимость 120—130 руб.).  
Этот магазин можно купить и обшить женские модельные туфли по 85 руб. и летние открытые туфли по 21 руб. резиновую обувь — глубокие галоши и сапоги.  
Умение вязать может приобрести прику различных цветов по 14 руб. за 100 граммов.  
Магазин № 5 расположен на пр. Строителя, 29. Проезд транспортом до пл. Победы (вокзал).  
КОМБИНАТ ТОРГОВОЙ РЕКЛАМЫ.

### АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

объявляет конкурсный набор в 10 класс с углубленным изучением истории на 1990—91 учебный год.  
Необходимо предоставить выпуск из школы успеваемость за 8—9 классы, характеристику, рекомендацию с места учебы.  
Уровень подготовленности по истории и общая грамотность будут оцениваться по результатам письменных работ в рамках программы 9 класса до новой истории и истории СССР.  
Желающие принять участие в конкурсе отборе должны подать 27 мая 1990 года в 10.00 часов заявление в Алтайский госуниверситет (ул. Димитрова, 66) в 304 ауд. За справками обращаться по тел. 22-28-69.

### ЛЕТНИЙ ОТПУСК — НА МОРЕ!

Бюро международного молодежного туризма «Спутник» предлагает путевки в СИМФЕРОПОЛЬ. В программу включены экскурсия на Южный берег Крыма, в Биюк-дере ботанический сад, в города Бахчисарай и Севастополь.  
Сроки заездов: с 17 июля, с 17 по 2 августа, с 2 по 18 августа и с 18 августа по 3 сентября. Стоимость путевок: 500 руб. (с проездом на самолете), проживание в гостинице в 2-местных номерах, питание в ресторане.  
Имеется также путевки в ФЕОДОСИЮ (450 руб., проезд самолетом, сроки заездов: с 4 по 23 июня и с 23 августа по 11 сентября) и в ГЕЛЕНДИК (380 руб., проезд самолетом, сроки заездов: с 5 по 19 июня, с 20 июня по 4 июля и с 5 по 19 августа).  
Обращаться: г. Барнаул, пр. Социалистический, 87. Тел. 28-29-43.

